

四、发挥税收调节手段，注意培植财源。安阳市税务局，在维护国家税法统一性的同时，适当地运用减免税这种调节手段，搞活了企业，培植了财源，增加了国家财政收入。安阳市第二蓄电池厂，是个年产值在30万元的区办集体小厂。1984年由于一场意外火灾，烧毁了四道工序的厂房、设备及部分产品，损失达12万元。工厂部分停产，厂领导愁得吃不下饭，职

工心里也很不安。安阳市税务局经过调查，主动报上级批准，给予该厂免征产品税、所得税一年的照顾。第二蓄电池厂的领导和职工，在财税部门的支持下，团结奋斗，迅速恢复生产，当年实现利润21万元。1985年1—9月，上交税金29万元，出口蓄电池创外汇236万美元。

※ ※

※

我们是如何 对企业专用基金 实行计划管理的

安徽蚌埠市财政局 王立中

近几年，随着经济体制改革的逐步深入，企业对财权进一步扩大，企业提留的各项专用基金增长很快。1985年上半年，全市企业提留的各项专用基金达5,783万元，占同期预算外总收入的82%，比上年同期增长近一倍。企业的各项专用基金增加了，但使用情况并不太好。据对市纺织、重工及一轻系统的部分国营企业调查，专用基金中生产基金使用率不高和生产性资金挪用于非生产性支出的现象比较严重，影响了企业的技术改造和生产的发展。因此，加强对企业专用基金的管理是非常必要的。目前，我市对企业专用基金实行了计划管理，收到一定的效果。下面将我市对企业专用基金实行计划管理的做法介绍如下：

一、明确指导思想。对企业专用基金实行计划管理，是为了适应新形势的需要，引导企业合理地使用专用基金，在坚持企业对专用基金所有权与支配权不变的前提下，通过计划引导，把资金管好活，使企业把生产性专用基金更多地用于技术改造。为此，我市作了如下规定：企业必须按规定用途使用专用基金；三项生产性基金（更改基金、大修理基金和生产发展基金）不能用于消费性支出；职工福利基金不能用于

发放奖金。这样，有利于企业用好用活自有资金，更好地行使自主权。

二、具体管理办法。由企业按季编制季度专用基金分项支用计划一式五份。一份企业自留，另四份于季前一周内分报财政和银行部门，经两家共同审查，核定用款计划后，退回给企业一份，另一份送开户银行监督付款，财政、银行各留存一份。如企业不报用款计划，银行则可停止付款。企业如用自有资金搞技术改造，项目总投资在20万元以上的，还须加报技术改造项目明细表。

为了提高资金的使用效益，财政、银行对企业报送的专用基金支用计划，要进行如下审查。

1. 核实资金来源。对上期结余资金的占用情况进行分析，看企业专用基金用于流动资金周转部分是否过多，专项物资和专项应收款占用的资金是否合理，还要审查企业本期提留的收入是否符合规定的固定资产折旧率、大修理提成率和留利率的提留标准。

2. 审查资金用途。看各项专用基金是否按规定用途安排使用。资金支出是否量入为出，生产性基金是否用于企业的技术改造。购建宿舍的资金有无占用生产性基金的现象。还要看奖金的发放是否严格掌握，有无超过奖金标准和用生产基金、职工福利基金发放奖金的情况。

3. 银行柜面监督。银行在支付企业提取的专用基金款项时，分别按生产、福利和奖励三类支出总数监督付款。同一类的用款，可按季度计划用款总额掌握，季内各月用款可相互调剂。不同类的款项不准相互挪用。在执行中，企业需要增加支用款项时，要办理追补手续，否则，银行不予付款。

4. 事后监督。企业在季度终了一周内，要向财政部门编报专用基金计划执行情况表。财政部门如发现企业将生产性资金挪用于发放奖金或购建宿舍，要督促企业用奖励基金或职工福利基金补足生产资金；对情节严重、屡教不改的，要处以一定的罚款。